

深入学习贯彻全国两会精神
持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

100项重点任务清单

2025年,南安安全生产治本攻坚这么干!

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 赵进泉)安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。近日,南安梳理下发2025年南安市安全生产治本攻坚三年行动100项重点任务清单,并作出工作部署。

南安市安全生产治本攻坚三年行动于2024年启动,力争在2026年年底前形成重大事故隐患动态清零的常态化机制,做到“去存量”“抑增量”,推动重大事故隐患动态清零。

组织生产经营单位从业人员开展安全技能培训超6万人次;福建省防汛抗旱区域应急救援中心项目、消防救援指挥中心和消防救援站等应急项目建设有序推进;开发“南安市防汛应急指挥智能系统”……自行动启动以来,南安立足实际,制定出台了《南安市安全生产治本攻坚三年行

动方案(2024—2026年》),深入开展安全理念建设提升、安全责任体系建设、安全生产标准化提质扩面等“十大行动”,治本攻坚三年行动取得积极成效。

2025年是南安市安全生产治本攻坚三年行动承上启下的关键之年。为进一步推动三年行动顺利展开,南安印发了《南安市安全生产管理委员会办公室关于认真组织开展安全生产治本攻坚三年行动2025年工作的通知》,进一步梳理2025年南安市安全生产治本攻坚三年行动100项重点任务清单,推进具体任务落实落细,做到“任务项目化、项目清单化、清单具体化”。

在安全生产标准化方面,南安将开展持续安全生产标准化提质扩面专项行动,不断优化标准规范、健全

完善双重预防机制,稳步提升安全生产管理体系运行质量,加快推动标准化创建提升扩面增效。

在安全管理科技支撑方面,南安将全面推进一体化大融合行政执法平台建设应用,加快推动安全生产监管模式向事前预防数字化转型和加大安全生产科技项目攻关力度,大力推动安全生产领域新技术、新设备、新工艺和新标准实施技术改造,强化安全生产专家智库建设以及推进安全生产科学技术研究应用。

在安全隐患排查治理、安全监管帮扶提升和精准执法方面,南安将持续强化安全生产重点领域行业领域隐患排查治理,健全生产经营单位隐患自查自改常态化机制,建立健全各行业领域安全生产举报制度机制;同时,持续加大现场执法检查力度,推进综

合行政执法体制改革,强化执法能力提升以及加强执法监管保障。

此外,持续推进安全基础设施提质增效依旧是行动的重点之一。2025年,南安将统筹推进南安市省级区域性防汛抗旱救援中心消防救援指挥中心、8个消防救援站(应急管理站)建设以及森林消防队伍提升工程建设,深入开展老旧场所消防设施升级改造、公路安全生命防护工程建设等安全工程治理行动,在2025年年底前基本实现城镇建成区消防供水全覆盖、存在安全隐患自建房整治全覆盖并长期坚持,强化本质安全。

与此同时,2025年,南安还将持续推进智慧消防平台、房屋安全管理智慧化、老旧小区电梯安全评估和更新改造等重点项目建设。

南安:创新驱动产业优 加速培育新动能

■本报记者 朱晓西 李想
通讯员 方智勇 陈莎莉 文/图

伊瓦特机器人设备制造有限公司登陆美股,成为南安首家登陆纳斯达克的企业;九牧集团数字平台全面接入DeepSeek-R1,成为卫浴行业首家实现AI大模型深度赋能的企业……最近,南安企业紧跟科技潮流频频华丽转身,发力研发创新,推动重点产业链补链,加快新质生产力培育,产业优化升级迎来新风口。

截至目前,南安202家企业评价为省级创新型中小企业,139家企业被认定为省级专精特新中小企业,数量均居泉州第二位。其中,12家企业被认定为国家级专精特新“小巨人”、6家企业被认定为国家级重点“小巨人”,数量均居泉州第一位。2024年新增省级创新型中小企业49家,省级专精特新中小企业59家,国家级重点“小巨人”2家。

研发投入平稳增长 科技创新驱动强

近日,记者走进位于霞美镇的福建利豪电子科技股份有限公司生产车间,只见各类运行的设备发出轰鸣,满载覆铜板的叉车来回穿梭,一派热火朝天的景象。实验室里却是另一番景象,几名身穿白大褂的技术员,站在灯光明亮的工作台前,安静而专注地观察着器皿内的液体。

该企业生产的覆铜板作为电路板的导电层和焊接层,是电子产品的重要基础。“覆铜板的工艺之一是将电子玻纤布浸过胶水后进行热压,市场竞争让标准不断提升,现在要求在280℃的高温下加热40秒,超过了部分材料的燃点。”利豪电子总经理傅燕燕介绍,



伊瓦特生产车间内,工人们在调试机器人。

胶水的品质是解决这道难题的关键,在持续研发中,他们甚至有了独家配方。

目前,利豪电子研发团队共28人,还设有电性能实验室、力学实验室、工艺实验室、化学分析室等不同功能的实验室。

“一代产品,一代技术。”傅燕燕感慨,市场一直在提新要求,功能越集成的产品,线路越密集,对电路板绝缘性要求更高;用于户外如红绿灯等产品长时间在高温、潮湿的环境运行,抗物性要求更高……持续研发让他们不断满足市场需求,巩固和扩大市场份额,订单量一直处于较高水平。为此,企业坚持从销售额中拿出3%作为研发费用,每年投入超千万元,已获得40多项发

明专利。去年,利豪电子还获得各级企业研发经费投入分段补助资金82.81万元,并复评通过国家级高新技术企业认定。

企业是科技创新的主体。企业加大研发投入的背后,离不开政府的大力支持与引导。据悉,2024年以来,南安市科技局已兑现201家企业研发经费投入补助资金5306.56万元,高新技术企业梯次培育机制、市镇两级科技干部挂钩制度不断健全完善。如今,南安的科创氛围愈浓,企业研发经费投入平稳增长。

紧跟科技创新,让处于电子信息产业上游的利豪电子尝到了甜头,企业很多产品经过中间厂商的加工后,又回流到南安,反哺产业链。南安远

销海内外的对讲机的零件中,就有不少覆铜板出自利豪电子。南安大力推动对讲机“出海”,利豪电子也是受益者之一。

对讲机所处的电子信息产业以其技术驱动的创新密集性,广泛融合多产业,成为全球竞争的核心。宝峰电子作为南安对讲机行业的领头羊之一,也加速产品模拟转数字的研发投入,加强自主软硬件开发,提升工业设计创新和人才引入,不断优化产业链,快速响应全球市场变化。

目前,作为省内电子信息产业的主要聚集地,南安拥有企业200多家,产业工人约5万人,由龙头带动形成化合物半导体、能源光伏、移动对讲3条较为完善的产业链条。

(下转2版)

3月24日至4月15日 南安禁止一切野外用火

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 黄志峰)23日,南安发布高森林火险橙色预警信号,并发布森林防火禁火令,从3月24日至4月15日,禁止一切野外用火。

由于近期降水偏少,空气相对湿度小,天气持续干燥,森林火险等级持续走高,且随着近期各地农事、林事生

产性用火增加,发生森林火灾的风险持续加大,森林防灭火形势严峻。

为切实做好森林防火工作,确保林区和谐稳定,森林防火禁火令要求,各乡镇(街道)、国有林场要加强对护林员的巡山护林管理,保证护林员在岗位,发现火情应第一时间上报,要

督促护林员开启手机定位系统,监督护林员加强巡山护林。

在此期间,南安市印山森林消防队要统一食宿,24小时集结待命;各乡镇(街道)森林消防队伍要进入戒备状态,进一步落实扑火通信、车辆、物资、机具设备等,做好扑火的各项准备;各

乡镇(街道)、国有林场要加强值班值守,值班人员要在岗位在位。

森林防火,人人有责。请广大市民自觉遵守安全用火规定,发现森林火灾,应第一时间拨打森林火灾报警电话12119,报告火灾发生地点、火势等情况。

村级公益事业建设“一事一议”
南安今年计划实施财政奖补项目174个

本报讯(通讯员 雷岁春 记者 陈亮亮)记者从南安市财政局了解到,2025年,南安市计划实施村级公益事业建设“一事一议”财政奖补项目174个,涉及26个乡镇(街道)174个建制村(居),项目包括村道硬化、路灯工程、水渠、饮水工程、公园建设、老年活动中心建设等。项目计划总投资5163.14万元,其中,安排财政奖补资金3474.7万元,带动村集体及社会捐赠投入资金近2000万元,受益群众达73.9万人。

据悉,村级公益事业建设“一事一议”财政奖补政策,通过“村民议、政府补”的模式,既解决了农村公益事业“筹资难、组织难”的问题,又推动了基层治理现代化,成为乡村振兴和农村公共服务供给创新的重要抓手。该政策以村级组织为实施主体,村民群众为受益主体,采用“一事一议”办法和民主决策程序对村级公益事业建设项目给予适当的财政奖补政策。公益项目的实施,解决了群众需求最迫切、反映最强烈、利益最直接的问题,因地制宜地改善农村基础设施建设,提升农村人居环境,带动农村产业发展和农民增收,推动农村环境、经济、文化、旅游等各方面有效提升,助推乡村振兴。

支持发展新型农村集体经济
南安获中央财政补助300万元

本报讯(通讯员 林文勇 记者 陈亮亮)近日,南安再次获得中央财政衔接推进乡村振兴补助资金300万元,统筹用于10个普遍存在缺资源、缺人才、缺资金、缺发展条件等问题的“薄弱村”建设。

该资金将专项用于支持发展新型农村集体经济,改善农村居民生计,提高农村经济效益。

据悉,南安建立完善“市级带动、部门联动、乡镇推动、村级行动”“四轮驱动”的工作机制,通过以点带面,增强各村主动探索发展村级集体经济的意识,积极探索符合本村实际的集体经济经济发展思路举措,有力地促进村级集体经济发展壮大。

关怀特殊困难残疾人
南安获188万元补助金

本报讯(通讯员 林文勇 记者 陈亮亮)近日,南安获得泉州市委、市政府为民办实事实施特殊困难残疾人关怀项目补助资金188万元,其中,“一户多残”残疾人家庭生活困难补贴124.9万元、低保重度肢体残疾人居家养护补助63.1万元,将缓解这些残疾人家庭生活困难,帮助孤独的残疾人找到归属感。

长期以来,南安高度重视残疾人事业发展,积极推动建立“一户多残”残疾人家庭生活困难补贴制度和低保重度肢体残疾人居家养护补助制度,不断加大资金投入力度,整合统筹各类资源,健全残疾人关爱服务体系,提升残疾人服务保障水平。

2024年度泉州市广播电视台艺术奖评审会
在南安举行

本报讯(记者 陈亮亮)21日上午,2024年度泉州市广播电视台艺术奖评审会在南安举行。南安市委常委、宣传部部长林少青出席会议。

在当天的评审会现场,与会领导嘉宾为22名2024年度泉州市广播电视台艺术奖评委颁发聘书。评审委员会本着公开、公平、公正的原则,在3月21日到22日分组对参评作品进行集中审看、评比。

记者了解到,去年以来,泉州广播电视台紧扣时代脉搏,深耕本土文化,涌现出一大批弘扬主旋律、传播闽南文化、展示海丝精神的优秀广播电视作品。本次评选共收到报送的作品186件,作品涵盖电视、综艺、纪录片、广播、文艺、对台闽南话节目等多元类别,充分体现了泉州广播电视台采编播人员的创作能力。值得一提的是,今年还特别设立了“创新奖”评选,旨在顺应媒体融合发展,鼓励创新,扶持精品,树立作品创作标杆。

当天,与会人员还实地参观了南安市融媒体中心指挥平台、演播厅、监测中心、海丝商报社编辑部、直播基地等平台。